英属非洲

白人种植园经济略论

李继东

内容提要 非洲白人种植园经济是近现代欧洲列强在非洲推行殖民主义的重要组成部分,在英属非洲以南罗得西亚和肯尼亚最为典型。其发展过程和类型对近现代非洲殖民地经济的造型和独立后一些非洲国家现代化的制约,均有重大历史影响。20世纪初前后,英国殖民当局采取掠夺土地、征收赋税、强迫劳动、扶植白人种植园农场主、压制非洲本地农业等方式的殖民政策,加速了白人种植园经济的形成,并导致一些非洲国家经济结构的畸形化;白人与非洲人的二元双重经济结构;自然生态的毁坏及单一经济结构的形成。

关键词 英属非洲 白人种植园经济 殖民政策 殖民经济结构 作者简介 李继东, 1958 年生, 华南师范大学经济与管理学院教授 (广州 510631)。

近年津巴布韦国内土地问题的冲突及最近退出英联邦的举动,令世人瞩目。其形成的历史背景不能不追溯和研究英属白人种植园经济的形成、发展及影响。白人种植园经济类型曾广泛存在于英属、比属、法属和葡属殖民地,以英属殖民地南罗得西亚 和肯尼亚最为典型。以下就英属殖民地白人种植园经济形成的历史背景、概况和影响作一概述。

殖民政策与英属 白人种植园经济的形成

殖民政策及其实施是白人种植园经济形成与成长的历史前提与条件。20世纪初前后英国殖民当局为促进其殖民地白人种植园经济的形成,采取了下列殖民政策:

1. 掠夺土地 西方殖民列强侵占非洲后, 宣布将大批所谓"无主土地"、"荒地"归"政府 所有","王室所有",然后把许多肥沃土地转让 给大公司和白人移民。大批白人移民在这些土地 上发展种植园、所涉及的地区包括:东非的肯尼 亚、乌干达、坦噶尼喀^①、南部非洲的尼亚萨 兰、南罗得西亚等。这些白人种植园经济在当地 所占比重相当大。白人移民借助殖民地当局,掠 取当地廉价劳动力,获得种种优惠政策与丰厚利 润。特别严重的是,他们掠取了大片肥沃土地, 剥夺了当地非洲居民的生存权和发展权。

以肯尼亚为例。1902年,英国殖民者颁布了第一道皇家土地法令。其中规定;"凡由英王陛下保护地控制的一切公共土地,……或即将为陛下占有的一切土地,'均属'英王的土地",有处置的全权。英国殖民当局把掠夺的土地,廉价卖给白人移民和公司,或者租给移民,租期先是99年,1915年改为999年。非洲人的土地遭到肆意掠夺,非洲人面临无穷的灾难。1903年,内罗毕和基安巴两地,吉库犹族3.952万英亩土地遭掠夺,分给欧洲移民。1904年,埃耳格约族被迫迁出埃斯卡尔普门特地区,1576万英亩土地被剥夺。1907年,殖民者又夺走坎巴族和

[」] 即今津巴布韦。

④ 今坦桑尼亚的一部分。

基皮斯吉族的土地。"从 1905 年到 1914 年,肯尼亚的非洲人被剥夺去近 440 万英亩土地。"

第一次世界大战后,英国殖民当局为安置复员军人,掠夺了 8.645 万英亩土地。二战后,英国殖民者进一步加剧了对肯尼亚土地的掠夺。据统计,700 万名非洲人,每 134 人才有 1 平方公里土地。而每个欧洲人分得的土地,平均为每个非洲农民所拥有土地的 470 倍。^④

南罗得西亚的情况也是如此。自英国殖民主 义者入侵以后, 南罗得西亚的土地占有状况就极 不合理。英国南非公司实行土地分配时把南罗得 西亚划为 3 类: 已拨让给移民的土地: 由当地非 洲人暂时占据可拨让的土地: 指定为土著保留 地,或者不可拨让的土地。1914年,移民约占 2 100万公顷土地, 而第 2、3 类的土地是英国南 非公司自己的财产、连同土地上的非洲人、可由 它任意支配。由于颁给英国南非公司的特许状明 文规定, 公司须周详地关注非洲人的利益, 特别 是在涉及"持有、转让、处置土地"等事务方 面、因此英国政府在20世纪头10年里曾特别 "关照"这个问题,委派了一个土著保留地委员 会研讨这方面的事情。该委员会在1915年的报 告里称: 占领后不到几个月, 马塔贝莱人就已开 始感受到欧洲人定居下来的压力。到了1894年 中、马塔贝莱兰金矿带地区已几乎全部拨给各公 司和个人。四

真正从法律上牺牲多数黑人利益以促进少数白人利益的是 1930 年通过, 并于 1931 年 4 月正式执行的《土地分配法》。该法把南罗得西亚划分为 4 大类地区。土著人保留地 (22.4%) 是根据非洲人习惯法占有的。土著人购置地是供非洲人 个人 耕作 农田 的保 留 地。欧洲 人 地区(50.8%) 包括当时欧洲人已有的土地和额外的7 700 公顷土地。这些土地从此后只能为欧洲人所拥有或占有,城市均在欧洲人地区内。未分配地(84%)包括 72 万公顷贫瘠不毛的土地,这些土地由英国政府掌握,可于将来分配作任何其他用途。显而易见,《土地分配法》否定了各种族在各自的划定地"分别发展"的可能性。

根据有关学者的研究, 20 世纪 20 年代初, 白人移民占据当地居民土地面积达 32%, 1930 年达 49.1%, 至 1970 年仍达 44.9%。20 世纪初 年至津巴布韦独立,当地的非洲人和白人平均占有土地的比例大致如下: 20 世纪初年,白人人均占有土地相当于黑人的 30 倍; 20 年代: 白人平均占地数相当于黑人的 38 倍; 30 年代: 40 倍; 40 年代: 37 倍; 50 年代: 30 倍; 60 年代: 19 倍; 70 年代: 近 19 倍。即使在欧洲人大量迁入后,也最多不过占人口总数的 5%,但他们占有土地的数量同占人口总数 95% 的非洲人占地数量大致相等,这种状况一直持续到津巴布韦独立之时。"

在北罗得西亚^½,转让给欧洲人的土地相对少些。统治该地直到 1924 年的英国南非公司,通过 19 世纪 90 年代与当地酋长达成条约,获得了除巴罗兹兰之外全部领地的土地占有权。这家公司成功地动员白人纷纷移居进来,而被剥夺了土地的非洲人则被迫迁移他地,有时也得到一些补偿,到 1921 年,在全部 3 634 名欧洲人中,从事农业的有 714 人。在 20 世纪 30 年代中期,北罗得西亚的土地被分为 3 类:专为非洲人保留的土地面积总计为 2 874 万公顷,包括巴罗兹兰(1 497 万公顷)和土著人保留地(1 374 万公顷)。己分配给欧洲人的土地在 343 万公顷以上,其中,222.5 万公顷为两家公司所占有: 120 万公顷为农庄。剩余的 6 070 万公顷土地为森林和动物保护区。^¾

这些掠夺的土地只有极少部分为白人所利用,北罗得西亚 20 世纪 30 年代"在土著居民全部被驱走的广大地区,几乎无人居住。例如 1/3 的恩多拉地区,2/5 的姆库希地区,以及其他像布罗肯山这类地区的大片土地,实际上都是无人区。铁路线两侧作为皇家土地留下来的 2 300 万英亩中,转让出去仅 200 万英亩,这还包括用于采矿的 6.7 万英亩在内。欧洲人耕种的土地约 7万英亩,从事农业者只有 260 多人。在亚伯康恩

^{&#}x27; 参见唐同明; 《英属东非的土地问题》, 载《西亚非洲》, 1985 年第3 期。

④ 参见唐同明: 前引文。

⁽四) [南非] 本• 武• 姆恰利著;史陵山译:《罗得西亚冲突的背景》,商务印书馆 1973年版,第 63~ 64页。

[%] Robin. Palmer, Land and Racial Domination in Rhoesia, London Press 1987, p 185.

½ 即今赞比亚。

班合国教科文组织编:《非洲通史》, 第7卷, 第315页。

地区有550万英苗土地辟为欧洲人居留地,转让出去的仅10万英亩,而其中由欧洲人耕种的仅500英亩。 在南部非洲的尼亚萨兰,白人移民的土地95%是任意荒废的。大规模掠夺土地是为了让非洲人到欧洲人农场种植园去做工,也是为了防止非洲人成为白人种植园的竞争者。

2. 征收赋税 与大规模掠夺土地,破坏非洲自给自足农业相联系的殖民政策是向非洲人征税。对非洲人一律征收人头税,照人头税制度规定,凡年过 18 岁(有时是 16 岁)的非洲男子均得纳税。这是一种公然为欧洲雇主提供非洲工资劳工队伍的措施。人头税从来没有像一般税制那样主要被视为国家税收的一个来源,而是被当做一种迫使非洲人进入货币经济的措施。对非洲人征税一般始于 19 世纪末或 20 世纪初,特别是在南非联邦发现金刚石和黄金矿,以及在非洲其他地区发现各种矿藏以后。

在英属殖民地,向非洲人征收人头税始于20世纪初,南罗得西亚1904年开始征收此税,北罗得西亚1905年开始征收人头税和茅屋税,肯尼亚则始于1901年。英国殖民当局征收人头税,目的是迫使非洲人去欧洲白人种植园出卖劳动力。

在尼亚萨兰,殖民官员汉考克提到尼亚萨兰 北部 5 个地区一年内所征收到的税款总额约达 1.84万英镑。但是在当地挣得的工资总共只达 1.3 万英镑,出售农作物所得仅有 1 000 英镑。 必须靠工资劳动收入缴付的税款事实上竟达 1.7 万多英镑。^④

英国殖民当局统治下的肯尼亚、乌干达和坦噶尼喀 3 块领地,1926 年仅茅屋税和人头税的总收入竟达 160 多万英镑,肯尼亚的非洲人在1924年出卖农产品总收入达 54 6 万英镑,而必须上缴的人头税、茅屋税和出口税等总共达 87 6 万英镑。⁽⁵⁹⁾

3. 强迫劳动 英国殖民当局按照白人种植园主和欧洲公司的要求,采用各种形式的强迫劳动,支持土地荒和人头税等经济上的强制殖民政策。在乌干达实行所谓"卡桑武"制度,土著当局条例规定强征居民从事最长可达 30 天的劳役。英国殖民当局在"为公"的名义下,征调非洲人替白人种植园做工,而不付报酬。英国先后在肯

尼亚、坦噶尼喀和南罗得西亚等地颁布《流浪法》,采取暴力迫使逃亡的非洲人就范。在北罗得西亚和尼亚萨兰,1919 年英国殖民当局制定《土著管理条例》,允许在"紧急状态"下对全体非洲人实行强迫劳动。南罗得西亚曼安德拉斯地区是专业烟草种植区,其劳工情况可参见表 1。

表 1 南罗得西亚曼安德拉斯地区黑人 劳工人数及来源 (1931~1946年)

	1931	1936	1941	1946	
来自罗得西亚	57. 8%	52. 5%	55. 2%	44. 0%	
来自尼亚萨兰	25. 8%	29. 3%	27. 5%	25. 8%	
来自葡属东非	10. 8%	14. 2%	14. 0%	27. 1%	
全部人数	3 392	5 037	6 681	9 797	

Source: R. H. Williams, White FarmersinRhodesia, 1890 – 1965, A History of the marandellas District, Macmilla Press 1983, p. 165.

4. 扶植白人种植园农场主 根据有关学者 的研究。首先、殖民当局严格地确立了贸易控制 权、在商品销售、市场统一分配、商品价格的制 度和运输安排等方面对白人农场主或种植园主实 行优厚待遇。这在白人移民势力强大的南罗得西 亚、北罗得西亚、肯尼亚非常突出。如在南罗得 西亚和北罗得西亚成立了商品管理局、曾鼓励和 支持白人农场和种植园放弃种植滞销的烟草、咖 啡和其他出口作物,而种植市场较有销路的谷 物、生产畜产品和奶制品等。为了防止非洲农民 从事相同的生产和造成对白人经济的"威胁", 商品管理局通过制定产品出售的限额和规定输往 特殊的遥远市场等办法、对非洲农民的生产实行 控制。在肯尼亚、成立了2个白人移民协会、获 得了谷物和奶制品销售的垄断权。非洲人的生产 被纳入计划之内。在产量定额和价格方面受到种 种歧视。当地产的优质茶叶只有白人种植园才能 种植,满足出口之需,而非洲人是绝对不允许种 植的。其次、对白人种植园的产品、实行固定收 购价格的政策,使该产品不因市场价格波动而遭 受损失。再次,对白人经济实行财政补贴,是殖 民当局普遍采取的一种办法。英国殖民当局利用 已大大减少的财政收入。向欧洲人种植园和农场

[·] 参见[英] 贾克·沃迪斯著; 陆启蒙译: 《非洲——风暴的根源》,世界知识出版社 1962年版、第7~8页。

④ 参见 [英] 贾克·汉迪斯著; 陆启蒙译: 前引书, 第 51 页。

四 同 4。

主提供财政援助,以帮助他们渡过经济危机。在 南罗得西亚和肯尼亚,殖民当局除了向白人移民 提供农作物的优良品种、肥料外,还给以名为 "贷款",实为无偿的财政援助。在 1932 年,前 者提供了85万英镑,后者供给了12万英镑。

此外,在铁路运输方面也优惠白人,歧视非洲人。如果已修建铁路,欧洲人便煞费苦心地使那些和铁路线毗邻的地区都包括在他们占有的土地之内。如果要修建新铁路,也以同样方式为欧洲人着想,就接近主要公路和市场这方面而论,情况也是如此。总之,欧洲籍农户得到了各种有利条件,而非洲人却受到歧视。北罗得西亚"保留地"委员会规定土著居民"保留地"应"位于远离铁路一侧的区域",在运输设备和价格方面,情况也无不同,享受照顾的全是欧洲移民。^④

5. 压制非洲本地农业生产 根据 1935 年北罗得西亚《玉蜀黍管制条例》,1936 年向欧洲种植者收购每袋玉蜀黍定价为 7 先令 9 便土,而非洲农民仅能得到 5~6 先令。同一项玉蜀黍管制条例还把非洲人在北罗得西亚玉蜀黍市场上所占的份额限制为 1/4,而让另外的 3/4 都由几百个欧洲人农场掌握,从而向非洲农民收购农产品的价格被大幅度压低。在南罗得西亚,粮食收购价格在 1908 年至 1911 年下跌得尤为厉害。20 世纪50 年代末,非洲事务研究所发表的一份出版物数字显示,欧洲生产者在 1957 年收获的玉蜀黍每袋获得 40 先令,而非洲生产者仅获得 27 先令⁴⁹。

非洲人还被禁种某些作物。殖民当局规定只有欧洲人被允许种植可获得高额利润的出口作物,如茶叶、高级烟草、优质咖啡、桐油等,而不准非洲人栽培。英国在南罗得西亚颁布法令,禁止当地非洲人种植茶树,宣称加工茶叶需要"精细的技术"、"高超的操作能力",而"非洲人显然是没有这种能力的"。¹

坦噶尼喀是盛产优质咖啡的地方。英国殖民 当局采取行政手段限制非洲人的种植数量。到 20世纪20年代,有些地方公然严禁非洲人种植 咖啡,违者以"破坏者"论罪。²

在肯尼亚,限制非洲人种植咖啡的情形,其部分办法是提高执照费,另一部分办法是限制种植面积,而当这种限制于 1939 年被取消后,继

而采取了只准非洲人在一定地区内种植咖啡的办法, 特别是种植名贵的阿拉伯咖啡。欧洲人害怕非洲人的生产增加不仅会威胁欧洲人的市场, 而且会减少自保留地流入的劳动力。

英国殖民当局极力想以牺牲英属非洲当地人的利益为代价来促进白人移民的利益,这从所采取的一系列措施中看得很清楚。1936 年颁布了《玉米管制法令》。依照这一法令,设立玉米管制局,授权该局购销全部玉米,市场被分为本殖民地和出口两部分,本殖民地市场玉米的价格高于出口价格。欧洲人生产者分得本殖民地市场的3/4,而非洲人只分得1/4。一年后,又有《牛销售和管制法令》,限制非洲人参与牛的买卖。据此法令设立的《牛管制法令》有权规定牲口的最低价格和调节牛的进出口量,而低于此价格出售牲口就是违法。从某种程度上说,制定这种法令是为了提高牛肉质量,但是此举"主要目的"是"防止竞争损害相当大一部分欧洲人养牛业。"⁵

英属白人种植园经济发展概况

英属白人各殖民地种植园经济状况的历史分 述如下:

南罗得西亚 1923 年已有白人移民 3.5 万, 1935 年至 1936 年时激增到 5.54 万多人。对非洲人实行的种族歧视制度日甚。南罗得西亚的白人移民和行政官吏绝大多数来自南非。他们带来了在南非对非洲人实行了 200 多年的种族主义政策。白人政府颁布的《土地分配法》(1930 年)和《工业调解法》(1934 年)是南罗得西亚种族主义统治的两根支柱。

人数只有 5 万的"欧洲人区"却占据全部土地的 50%, 那里也是土壤肥沃、矿藏丰富、交通发达的地区。而非洲人的土地土质低劣、且干

^{&#}x27; 参见陆庭恩著:《非洲与帝国主义,1914~1939》,北京 大学出版社 1987 年版,第 190~192 页。

④ 参见 [英] 贾克·沃迪斯著; 陆启蒙译: 前引书, 第 9页。

四 同 4)

½ 陆庭恩著: 前引书, 第151页。

¾ **冒**½。

旱偏僻、不适于发展农牧业。

20世纪初,菜牛和玉米迅速地成为欧洲人农场的最重要产品,1911年玉米首次适量出口。19世纪90年代初期,在乌姆塔利和索尔兹伯里两个地区种植了烟草。欧洲人早期试种的大都是烟斗用烟草。1910年,在索尔兹伯里首次公开拍卖烟叶,且成立了烟草种植园主协会,这一年是烟草行业草创时期的一个里程碑。同年,烟草向南非出口,当时南非是主要的市场,贸易额达20万英镑。

在第一次世界大战期间,农产品的重要性日益增强。牛肉运到了南非和东非,出口增加了 5 倍。英国南非公司也开始为自己经营起农业,它还开始试种柑桔和落叶果树。后来南罗得西亚最突出的经济作物要算烟草。这一情况,一直持续到独立,参见表 2、3、4。

表 2 南罗得西亚白人种植园烟草生产增长表 (1918~1928年)

					,
年	份	种植面积 (英亩)	全部产量 (磅)	亩产量 (磅)	每磅价格 (英镑)
1918~	1919	3 198	1 179 932	369	n. a.
1919~	1920	5 546	2 435 994	435	n. a.
1920~	1921	7 888	3 192 662	404	n. a.
1921~	1922	9 007	2 880 104	318	n. a.
1922~	1923	7 758	2 540 942	327	8. 75
1923~	1924	7 001	3 426 390	489	11. 75
1924~	1925	7 550	1 987 382	263	13. 73
1925~	1926	13 160	5 313 186	404	16. 61
1926~	1927	29 172	18 631 069	638	9. 72
1927~	1928	45 711	24 491 464	536	7. 04

Source: P. H. Williams, White Farmers ia R hodesia, 1890 – 1965, A History of the marandellas District, Macmilla Press 1983, p. 189.

表 3 南罗得西亚白人种植园烟草生产增长表 (1945~1952~年)

年	份	种植 人数	种植面积 (英亩)	销售产量 (磅)	亩产量 (磅)	每磅价格 (英镑)
1945~	1946	862	74 420	40 641 086	560	32. 28
1946~	1947	1 158	90 757	57 438 350	633	29. 59
1947~	1948	1 460	112 605	74 680 149	663	32. 53
1948~	1949	1 842	129 838	83 397 747	642	31. 86
1949~	1950	2 218	159 326	107 219 347	673	37. 68
1950~	1951	2 560	180 121	95 736 218	532	34. 80
1951~	1952	2 799	204 750	101 996 418	498	42. 27

Source: R. H. Williams, White Farmers in Rhodesia, 1890–1965, A History of the marandellas District, Macmilla Press1983, p. 189.

北罗得西亚 两次大战之间的 20 年中, 随着英国在非洲殖民地掠夺农业和矿业原料的加

剧,北罗得西亚成为英国重要的殖民地。其南部境内铜矿产地的继续发现,铜矿开采业的大规模发展,城市相继兴起,通向印度洋海岸港口的铁路也都建筑起来,这些都吸引着欧洲移民的到来,在铁路沿线肥沃地区出现了一些白人移民的村落。在北罗得西亚,欧洲人不断增加。1935~1936年,北罗得西亚的欧洲移民达9900多人。

表 4 南罗得西亚白人种植园农产品价值 与构成变化表 (百万英镑)

年	份	欧洲白人农产品 出口价值	特别农产品在全部产量中 所占百分比					
			玉米	烟叶	菜牛	其它		
19	924	1. 7	- 38. 0	22 7	13. 4	25. 9		
1961		55. 6	- 13. 8	55 7	12. 4	18. 1		

Source: Paul Mosley, The settler Economies, Studies in the economic history of Kenya and Southern Rhodesia 1900–1963, Cambridge Press, 1983, p 171.

尼亚萨兰 第一次世界大战以后种植经济作 物的农业迅速发展。欧洲移民也开始居住在气候 条件良好的一些地区。他们的人数也不断增加。 但总的来说,在尼亚萨兰欧洲移民数量比北罗得 西亚少得多。据统计、1935~1936年、尼亚萨兰 的欧洲移民有1780多人。其中不少是经营农业 的种植园主。尼亚萨兰的欧洲籍殖民、虽然相形 之下为数不多, 他们所从事的农业活动, 却对经 济有重要的影响,欧洲人农场种植咖啡十分成 功、但后来咖啡树丛发生病虫害、咖啡产品价值 在20世纪初叶便下降了。其重要性即为烟草和 茶叶所取代。烟草 20 世纪初后成了主要赚钱的 出口农作物。烟草和茶叶工业的巨大重要性体现 在它们的出口价值上, 1951年, 尼亚萨兰的出 口总值约 590 万英镑; 而茶叶和烟草合计即在出 口总值中占了476.1万英镑。而且、统计数字表 明、几乎完全以农产品为基础。该殖民地的出口 贸易, 那几年一直稳步增长; 1939年, 出口总 值为 150 万英镑, 世界大战结束时为 350 万英 镑, 及至 1953年, 上升到 750万英镑。

肯尼亚 情况与坦噶尼喀一样,非洲人有一点土地,但大部分肥沃的耕地却被白人移民所占。1903年,在肯尼亚的欧洲人仅 596人。两年

¹ R. H. Williams, White Farmers in Rhodesia, 1890 – 1965, A History of the Marandellas District, Macmilla Press 1983, p. 110.

后增至954人。其中700人是南非人: 截至1914年3月底,欧洲人增至5438人,1920年12月底肯尼亚的欧洲人共有1.6663万人。许多早期移民中,尤其在1910年以前,得到土地只花了很少钱或根本没花钱。其中有德拉米尔勋爵,他后来成为一个大地主,曾拥有40万公顷以上的土地。

表 5 肯尼亚白人种植园农产品出口价值与构成变化表(百万英镑)

年份	欧洲白人	农产品 出口价值构成							
		农产品出口价值	玉	米	咖	啡	西沙尔麻	其	它
	1924	1.6	224		40	07	216	15	53
1961		22. 8	4.	5	19. 7		17. 9	57	. 9

Source: Paul Mosley, The settler Economies Studies in the economic history of Kenya and Southern Rhodesia 1900- 1963, Cambridge Press, 1983, p 171.

乌干达 殖民地在第一次世界大战结束后的 10 多年里已变成为专种棉花、咖啡、橡胶、可可和甘蔗等经济作物的巨大种植园。在经济发达的一些地区,英国殖民当局靠当地非洲人的酋长或村长进行间接统治和掠夺。欧洲移民陆续到乌干达定居,其人数迅速增加。1935~1936年,欧洲居民近 2 000 人,绝大多数是经营种植园的。^④

英属白人种植园经济的历史影响

白人种植园经济在非洲的确立与发展,对 当地社会造成了极为深远的历史影响。

(一) 此种经济类型导致一些非洲国家经济结构的畸形化,表现在白人掌握经济命脉和本地非洲人民族资本极其薄弱。 采矿业、制造业、金融业、批发商业为外国垄断公司和少数欧洲移民垄断,经济作物和商品粮食为白人种植,并受其操纵。仅在商业、矿业、农业和运输业部门中有非洲人经营的小农场或小企业。

由于外国垄断公司的竞争,加上受到白人资产阶级采取超经济手段的排挤,非洲人民族资本难以发展。殖民主义措施导致的主要后果是非洲农民无产阶级化。南罗得西亚非洲人无产阶级化的规模极为广泛。欧洲人以不足果腹的工资水平雇佣非洲劳动力,为本殖民地市场和出口而生产

经济作物。

1927年在肯尼亚这块殖民地, 为白人从事 商品农业生产的非洲人在8.37万~11.7万之间。 占全部工资劳动者的 50% 以上。生产的主要作 物是玉米、咖啡、小麦和西沙尔麻。1905年玉 米种植面积仅 325 公顷、到 1920 年增至近 1.25 万公顷, 9年后增至9万公顷以上。到20世纪 20年代早期,白人移民已把非洲农民逐出这一 大宗作物的生产和贸易领域。咖啡种植面积也增 长很快, 1905年为32公顷, 1920年超过1.25万 公顷、10年后增至近3.9万公顷。1913年咖啡 和玉米出口为殖民地赚得6.4991万英镑: 1920 年这两种作物和西沙尔麻的出口值为 56. 6556 万 英镑, 1930年时它们的出口值达 242.9655 万英 镑, 其中咖啡占一半以上。这些发展导致了重大 的结构性变化。1913 年本殖民地出口总额中纯 非洲人生产部门提供了24%,纯欧洲人生产部 门仅占5%。显而易见、直到此时欧洲人对商品 农业影响还很小。但在 1932 年, 非洲人地区提 供的出口份额降至9%,而欧洲人地区的份额增 至 76%。

(二) 经济结构的畸形还表现在现代化农业同落后的非洲人农业并存的双重结构,形成了迥异的两种经济、两种社会、两种消费类型,以及两种生活方式。 在基本上由白人掌握的现代化部分,拥有最先进的设备和技术以及各种基础设施,而非洲人的公社地区仍在使用最原始的生产工具、农业经济极为落后。(等)

曾在南罗得西亚担任土地开发局官员的肯·布朗认为,大部分土著住区都是贫瘠的土地,通常是比较贫瘠的花岗岩沙地,这类土地被称为"三类地",而欧洲人住区几乎囊括了这一殖民地全部土壤肥沃的区域。在南罗得西亚的许多地区,当一个欧洲人驱车从欧洲人住区进入"土著住区"时,常常会为突然变化的景象所困惑。土壤类型的变化几乎完全和边界线的划分相一致,而且是如此惊人的明显。¹

財合国教科文组织编:前引书,第7卷,第312页。

④ 参见陆庭恩著: 前引书, 第131页。

[《]四》参见陈宗德、吴兆契主编:《撒哈拉以南非洲经济发展战略研究》,北京大学出版社 1987年版,第 98~99页。

¼ [英] 贾克•沃迪斯著: 前引书, 第4页。

(三) 白人种植园经济破坏了传统的非洲农 业生态结构、造成水土流失、生态急剧恶化。 传统非洲农业实行轮作制度。村落地点随耕地的 变换而迁移,而这种制度只有在人口很稀少的情 况下才能不断继续下去。这种耕作方法所需要的 只是一段充分时间, 能让树木和丛林在这段时间 内重新生长起来、然后人们再砍倒树木。焚毁丛 林、重新开始耕作。但是,一旦一个地区内的人 口过于稠密,森林就不会再有重新生长起来的时 间、土壤肥力就会逐渐消失。在欧洲人到来以 前、非洲人的土地肥沃、在他们手上造成的土壤 侵蚀极为有限、土壤一直保持着其肥力和结构。 是欧洲人的到来改变了这种情况、造成"保留 地"的土壤侵蚀和地力耗竭。其中大部分原因都 是由他们所致。在造成这种恶化情况的原因中, 殖民当局的土著农业事务部所奉行的农业政策是 其首要原因。'"政府的土地政策在北罗得西亚 造成的灾难性后果也不亚于此。人们在这一领地 到处都可以看到被侵蚀的土地、破毁了的村庄和 惊人的贫穷。" ④

(四) 此种经济类型导致了某些国家单一种植经济结构的形成。 单一经济结构作为殖民主义历史遗产深入到原英属非洲殖民地大部分地区和经济部门,经济极其脆弱,也无扩散效应。

整个殖民时代,南罗得西亚和北罗得西亚的粮食供应一直处在紧张状态。这些地方由于大量

种植烟草、棉花等出口作物,挤掉了粮食的种植面积。再加上矿业的发展,非农业人口越来越多,对商品粮(主要是玉米和谷物)的需求非常大,据估计,20世纪20年代末农民的平均口粮只及第一次世界大战前的1/3。30年代中期他们的粮食还只有20年代末的一半。许多在外谋生的非洲人不得不通过邮局和铁路运输向农村老家寄送钱物。其中的现金是为了缴纳当地的税收,而物品主要是食物,像玉米粉、高粱等。非洲主要生产粮食的农村,粮食却不能自给,而要靠外界运进粮食来维持农民的生活,这是非洲经济畸形发展产生的一种怪现象。

白人经营的现代化种植园,对后来非洲单一经济作物的形成也起了很重要的影响。其种植作物构成大致是,肯尼亚: 茶、除虫菊; 乌干达:棉花、茶; 坦噶尼喀: 西沙尔麻; 桑给巴尔: 丁香。这种构成成为殖民主义在英属非洲殖民地独立后单一经济结构的历史遗产,制约了这些国家工业化的进展。

(责任编辑:徐拓责任校对:徐拓)

中部非洲国家经济共同体《共同防治艾滋病行动计划》

2003 年 11 月 13 日,中部非洲国家经济共同体公报宣布,正在刚果 (布)首都布拉柴维尔举行的共同体卫生部长会议已通过一项《共同防治艾滋病行动计划》。其宗旨是协调该共同体成员国的艾滋病防治工作,控制中部非洲日益增长的艾滋病病毒感染率。该共同体将在今后两年内提供 370 万美元,用于实施这项计划。公报指出该共同体全部 11 个成员国的艾滋病病毒感染率均超过了 5%,尤其是喀麦隆和加蓬,已从 1987 年的 0.7% 和 1%上升到现在的 11.8% 和 8%。

中部非洲国家经济共同体包括布隆迪、赤道几内亚、刚果(布)、加蓬、喀麦隆、卢旺达、圣多美和普林西比、刚果(金)、乍得、中非共和国和安哥拉,总人口达 1.13 亿。目前有 400 多万人感染艾滋病病毒,200 多万儿童因双亲死于艾滋病而沦为孤儿。

(资料来源:新华网2003年11月14日)

(名 士 摘编)

^{*} 参见 [英] 贾克•沃迪斯著: 前引书, 第19~20页。

④ [英] 贾克•沃迪斯著: 前引书, 第 199页。

四 参见陆庭恩著: 前引书, 第 199 页。